

Редакционная коллегия тома:
ИВАНОВ А. С. — председатель
ГЕТТУЕВ М. И.
ЛЬВОВ М. Д.
РАСПУТИН В. Г.

Составитель — ИОНОВ Е. П.

Поэтический раздел подготовлен СТАРШИНОВЫМ Н. К.

Научный консультант — старший научный сотрудник Института военной истории Министерства обороны СССР, кандидат исторических наук, полковник БАЖЕНОВ А. Н.

В 29 **Венок славы.** Антология художественных произведений о Великой Отечественной войне. В 12-ти т. Т. 9. Все для фронта/Сост. Е. Ионов.— М.: Современник, 1985.— 575 с., фотоил.
В пер. 2 р. 80 к.

Девятый том антологии посвящен рассказу о героических тружениках советского тыла: рабочих, крестьянах и интеллигентии, коммунистах и комсомольцах, совершивших в годы Великой Отечественной войны подвиг, равного которому не знала история.

В 4702000000—381
М106(03) — 85 подписное

ББК84 (2) + 63.3(2)722.
Сб 1 + 9C(27)

Анатолий Иванов

ВОШЕДШИЕ В ЛЕГЕНДУ

Вместо послесловия

Более четырех десятков лет назад отгрохотала Великая Отечественная война, закончившаяся исторической Победой советских людей над фашистской Германией. И все это время многие западные политики, историки, военные стратеги и теоретики недоумевают — как же так, ведь к началу войны с СССР Германия была намного сильнее его в военном, экономическом отношениях, на германский вермахт работала почти вся промышленность Европы, немецкая армия до этого не знала никаких поражений?! Отчего же могучая военная машина Гитлера была Советской Армией разбита вдребезги?!

Ответ прост, хотя его, может быть, никогда и не понять зарубежным стратегам и мыслителям — советские люди защищали идеалы своей молодой революции, правоту своего исторического выбора, защищали свою Родину, свое право жить и трудиться на родной земле! Ответ прост, хотя с ним, как мне кажется, уже принципиально не хотят согласиться те же самые многоумные зарубежные стратеги и мыслители — борьбой великого многонационального советского народа против ненавистного агрессора умело руководила закаленная во многих до этого трудностях славная ленинская партия!

Но не могут понять или не хотят — тут уж их дело, а причина нашей победы именно в этом. Призыв партии «Все для фронта, все для победы!» немедленно всколыхнул всех до единого, поднял миллионы советских людей на небывалый еще труд, превратил страну в единый грандиозный и могучий боевой лагерь.

Массовый воинский и трудовой героизм, явление невозможное в странах капитала, в социалистическом обществе дело обыкновенное, вытекающее из коренных нравственных основ социализма. Советские воины в борьбе с ненавистным агрессором сражались яростно, жестоко, без всякого страха за свою жизнь. А когда для торжества над противником было необходимо — они обязывали себя гранатами и бросались под фашистские танки, направляли свои подбитые в бою горящие самолеты в гущу вражеской техники, закрывали своими телами амбразуры немецких блиндажей. А советские рабочие и колхозники в тылу, не останавливаясь ни перед какими трудностями и лишениями, обеспе-

чивали фронт всем необходимым для борьбы с фашистскими захватчиками. Надо фронту — и уже в июне 1941 года вводятся обязательные сверхурочные работы; необходимо для Победы — и на производство идет полмиллиона домашних хозяек, около 400 тысяч учащихся старших классов; фронт требует — и проводится мобилизация трудоспособного населения на оборонные предприятия, в колхозы и совхозы, которые получают необходимое количество работников.

Необыкновенным народным подвигом, не имеющим себе аналога в истории, было перемещение из фронтовых и прифронтовых районов на тысячи и тысячи километров в глубь страны промышленных предприятий и различных материальных ценностей. Только с июля по декабрь 1941 года на Урал, в Западную Сибирь, Казахстан и Среднюю Азию было эвакуировано 2593 промышленных предприятия, из них 1523 крупных фабрик и заводов, в том числе 500 из Москвы, 100 из Ленинграда. Демонтировать станки и механизмы, грузить их в железнодорожные платформы, в вагоны часто приходилось под бомбежкой, под прицельным артиллерийским обстрелом. С неимоверными трудностями, порой с большими потерями людей и оборудования от вражеских бомбёжек в пути, эшелоны прибывали на место назначения. А там, в глубоком тылу, начинались свои трудности, связанные с восстановлением заводов и фабрик на новом месте. Фронту их продукция требовалась немедленно — и станки, несмотря на осенние и зимние холода, устанавливались прямо под открытым небом. Люди, не дожидаясь, когда вырастут стены цехов и появится заводская крыша над головой, приступали к работе, начинали выпускать автоматы и пушки, патроны и снаряды, танки и самолеты. Сверху лил дождь, сыпался снег, между станков завывала лютая зимняя вьюга, руки прилипали к холодному металлу, но люди не отходили от станков по 15, по 18, а бывало, и более часов. И фронт получал все необходимое для борьбы с проклятым врагом!

Мы часто употребляем выражение — огненный фронт. Но тыл тоже был огненным и в прямом, и в переносном смысле. Наряду с восстанавливаемыми предприятиями по всей стране быстрыми темпами строились тысячи новых, огни в окнах заводских и фабричных корпусов и на территориях строительных площадок не гасли ни в ночные часы, ни в воскресные дни. Не было для тружеников тыла ни дней отдыха, ни праздников, ни отпусков — все от мала до велика, все, кто мог по возрасту и по состоянию здоровья трудиться, работали, не жалея сил, во имя разгрома ненавистных захватчиков, во имя грядущей Победы, в которой не сомневался ни один советский человек. И результаты такого всенародного трудового героизма не замедлили сказаться: уже к концу 1942 года СССР превзошел гитлеровскую Германию по выпуску, например, танков в 3,9 раза, орудий калибров всех ви-

дов в 3,1 раза, самолетов в 1,9 раза. Труженики сельского хозяйства в 1942 году по сравнению с довоенным годом увеличили посевные площади на 5 миллионов гектаров. Это при условии, что враг захватил территории, на которых до войны размещалась почти половина посевных площадей страны, что мужского трудоспособного населения в деревне почти не было, что для нужд фронта было передано 40 процентов тракторов, 80 процентов автомобилей, большинство лошадей. Какой бы еще народ, кроме советского, мог преодолеть неисчислимые военные трудности и сотворить подобный подвиг?!

Более четырех десятков лет назад отгрохотала Великая Отечественная. Но с течением времени все грандиознее видится этот беспримерный трудовой подвиг людей, вошедших в легенду, повествующую миру о величии человеческого духа, об обжигающей ненависти к поработителям, о беспредельной любви к родной земле и к свободе.